

# 政务动态

## 县领导到场坝社区车江一村开展“榕易谈”

本报讯(通讯员 张齐武)8月29日,县委书记侯美彪深入古州镇场坝社区、车民街道车江一村开展“榕易谈”,与群众面对面交流,听民声、询民意、解民忧。相关县领导、有关部门负责人参加。

在“榕易谈”“坝坝会”现场,群众从社区治理、“村超”“体超”以及下一步全国美食足球邀请赛活动的推进等方面踊跃发言。侯美彪认真听取群众提出的意见和建议,相关部门负责人和街道工作人员对群众提出的意见建议一一给予讲解答复。

侯美彪指出,“村超”的火爆出圈,是大家共同努力的结果,营业者要诚信经营,城镇管理人员要热情服务,要保护好“村超”品牌,维护好榕江形象。县直相关部门、乡镇、街道办要坚持定期到基层开展“榕易谈”,倾听老百姓反映的“急难愁盼”问题,并逐项研究解决好,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。

侯美彪强调,要抢抓“村超”及全国美食足球友谊赛机遇,谋划发展好经济,提高生活质量。要压实物业、业主委员会责任,增强城镇精细化管理服务水平,统筹做好村居社区的公共安全各项工作,积极为群众谋发展、找出路,不断增进民生福祉,提升群众的幸福指数。要加强与群众沟通和联系,加大保障性住房力度,分类管理,着力补齐人居环境整治、公共基础设施配套等各项民生保障,齐心协力把各社区各村寨打造成为环境优美、管理有序、服务到位、安居乐业的幸福家园。要文明执法,对占道经营行为进行整治,进一步优化营商环境,鼓励群众用勤劳的双手创造更加美好的生活。

## 榕江迎接“四好农村路”全国示范县建设工作评估验收

本报讯(通讯员 杨再明 杨政谋)9月2日,由北京市交通委员会二级巡视员谢永飞等组成的“四好农村路”全国示范县评估验收组,对榕江县“四好农村路”全国示范县建设工作开展实地复核。县委副书记主任龙见强,省、州、县相关领导及单位负责同志等陪同验收及参加座谈会。

评估验收工作通过召开座谈会、听取汇报、查阅资料、实地测评等方式进行。当天,评估验收组沿着S202忠诚至寨寨、S316朗洞至下半溪等路段,先后来到忠诚镇百香果产业基地、寨寨镇猫跳溪护路广场、朗洞镇红军山四好农村路休息区等点位,分别对榕江县农村公路的建设、管护、运营、融合发展等内容进行实地测评。龙见强及相关人员现场讲解榕江县“交通+产业”“交通+旅游”“交通+红色文化”等“四好农村路”全国示范县创建工作,让大家深入感受榕江县“构筑四好农村路,铺就乡村振兴道”的实绩实效。

近年来,榕江县深入推进“四好农村路”全国示范县建设工作。截至2022年底,全县通车总里程4051.7公里,其中高速公路47公里,高速公路148.6公里,国道184.4公里,省道287.6公里,县道475.4公里,乡道661.4公里,村道1073.7公里,通组硬化路1173.6公里,构成了“内联、通村畅乡、班车到村、安全便捷”的交通运输网络,2022年,榕江县成功入选“四好农村路”全国示范县创建名单。同时,榕江聚焦“建、管、养、运、融”五大目标精准发力,健全完善辖区农村公路的组织、资金、考核、技术等保障体系和管理养护长效机制,推动“四好农村路”高质量发展。

## 清华大学法学院宣讲团到榕江开展专题法治讲座

本报讯(通讯员 江滋妍)为深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于体育的重要论述,推进体育赛事法治化发展,近日,榕江县邀请清华大学法学院宣讲团到榕江开展法治专题讲座。

专题讲座上,中国政法大学讲师、清华大学法学院习近平法治思想宣讲团兼职讲师徐伟康同志围绕学习贯彻习近平法治思想,《中华人民共和国体育法》及《体育赛事活动管理办法》等内容作专题授课。结合贵州“村超”的成功举办,从全民参与、体育组织、法治保障等方面的规定,结合实际案例,深入浅出地阐释了《中华人民共和国体育法》《体育赛事活动管理办法》对于加快推进体育强国建设的重要意义,把《中华人民共和国体育法》《体育赛事活动管理办法》贯穿到体育赛事全过程,进一步树牢法治思维,坚持依法行政,依法履职,全面推进法治政府建设,为体育事业发展营造良好的法治环境。

县政府领导班子成员、县政府组成部门、贵州“村超”组委会、县足协、“村超”参赛球队代表等参加。

# “多网合一+积分制”管理 共绘基层治理“同心圆”

### ——榕江县仁里乡寿昌村党建引领助推和美城乡建设

○通讯员 吴妮 吴念

初秋时节,笔者走进榕江县仁里乡寿昌村,各具特色的“七小园”,干净的水泥路,错落有致的民房,在这里花、路、房融为一体,一幅幅乡村美景映入眼帘。

今年以来,寿昌村党支部结合实际,围绕“听、讲、帮、办”,以党建为引领,创新“多网合一+积分制”管理,助推和美城乡建设,提高乡村治理群众参与度,共绘基层治理“同心圆”。

在寿昌村支部委员会会议室,村支部书记朱法德正在召开工作会议,总结该村前八个月“多网合一”和“积分制”工作开展情况,并对不足的地方进行进一步梳理。

寿昌村下辖6个村小组4个自然寨,户籍人口236户984人。该村聚焦破解网格重叠效能不佳难题,在全村推进党建引领“多网合一”工作,以100户左右为单元,划

分治理网格,以100米左右为单位分段,划分网格,目前共划分为3个网格、16个网格户体。“多网合一”打破了以小组为单位的单一架构,构建“村两委”一网格一联户体一群众”的治理新格局,切实把基层治理的各项工作中下沉到每一个小网格,实现情况在“一线”掌握,矛盾在“一线”化解,问题在“一线”解决,责任在“一线”落实。

“大伯,门口的柴要堆放整齐,房前屋后要打扫干净,还有不能大操大办、滥办酒席……”寿昌村第二网格长吴名丽正在入户对群众进行宣传。“我的工作职责是政策宣传、基础信息采集、民生待办事项、特殊人群帮扶,还有矛盾纠纷调解。我们平时就是入户向群众宣传,经过以上宣传,现在我们村的环境卫生和文明新风倡导这一块取得了很大的成效。”吴名丽对笔者说。

同时,寿昌村以和美城乡“四大行动”为契机,积极探索推行乡村治理“积分制”管理,并纳入村规民约,实现“小积分”发挥“大治理”的积极效应。据了解,该村《积分管理办法》包括产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕、特殊贡献六个方面内容,并细化为相应考核指标,按考核指标进行积分,按积分进行激励,激发村民相互看齐、相互比较的意识和积极参与“积分制”的热情。

在村民朱法开家,房前屋后、入户步道、厨房、客厅、卧室干净整洁,客厅中大红色的积分一等奖荣誉牌格外醒目。“我家上半年环境卫生搞得很好,评上一等奖,村里面又发生活用品,下半年我要继续搞好卫生,还要在乡风文明、产业兴旺等方面下功夫,多挣积分,把一等奖继续留住。”村民朱法开说。朱法德还介绍说:“我们村现在进行‘积

分制’管理,得到了很大的起色,主要是群众的内生动力得到了很大的变化,群众都在争先恐后地争取荣誉牌。通过‘积分制’每月一打分、每季度一评比的模式,环境比以前干净舒适得多。”

“多网合一”和“积分制”实施以来,邻里和睦、家家户户比学赶超的氛围在村子里蔓延开来。该村也被评为州级农村环境整治示范村,成为全县的观摩样板。

“为提升基层治理能力和水平,仁里乡积极探索‘基层治理·多网合一’,坚持党建引领,以百户长、百米岗、百分奖‘三百工程’为载体,以三个按月、四方合力、五在网格、五零目标为抓手,在寿昌村推行‘基层治理·多网合一’。同时,在全乡以寿昌为样板推行‘基层治理·多网合一’取得一定的成效。”仁里乡党委书记杨勇如是说。



榕江县寨麻镇宰荡村的侗族大歌名扬省内外,加上近年来,该村大力抓好农村环境整治,良好生态自然环境,吸引游客纷至沓来,体验和感受这悠扬的侗歌,非遗文化使宰荡村的旅游引燃火热。

据村支部书记杨志景介绍,从今年初至8月底,宰荡村开设饮食民宿4家,共接待游客以及学生前来研学等4万余人(次),旅游收入55万余元。图为当地群众与来自四川成都市的小朋友共同演唱侗族大歌场景。



近年来,榕江县平永镇围绕“村美民富产业兴,和美城乡展新颜”发展主题,充分利用当地土壤和气候条件,采取“党支部+公司+合作社+农户”的模式,不断壮大百香果等产业规模,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴,党员志愿者在中坝百香果基地忙着直播推介百香果。

近年来,榕江县平永镇围绕“村美民富产业兴,和美城乡展新颜”发展主题,充分利用当地土壤和气候条件,采取“党支部+公司+合作社+农户”的模式,不断壮大百香果等产业规模,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴,党员志愿者在中坝百香果基地忙着直播推介百香果。

## 『三个变化』推动和美城乡『四大行动』见实效

本报讯(通讯员 陈达忆 潘名扬)自和美城乡“四大行动”开展以来,榕江县兴华乡实现环境、风俗、氛围“三个变化”,推动和美城乡“四大行动”见实效。

环境由“脏乱差”向“整洁美”变化。近日,笔者走进兴华乡各村寨,看到道路两旁、房前屋后由原来杂草丛生、乱堆乱放的“脏乱差”转变为一幅幅用鹅卵石、竹子等制作的“小花园”“小菜园”和房前屋后干净整洁的风景画。兴华乡充分发挥“人居环境整治日”和新时代文明实践所(站)作用,组织群众、乡贤等组建志愿服务队开展环境整治,在村公共区域新植树200余棵,各村利用竹子打造木质栅栏4公里,共计建成“小菜园”“小花园”“小果园”“小药园”等268个,开展环境整治志愿服务9次,清理房前屋后(室内)乱堆乱放139处。

风俗由“陈旧陋”向“新风尚”变化。通过开展人居环境整治,群众家中实现干净、整洁、美观的生活环境。依托新时代文明实践所(站)阵地开展文体活动、文明出行等宣传活动,采取“党支部+公司+合作社+农户”的模式,不断壮大百香果等产业规模,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴,党员志愿者在中坝百香果基地忙着直播推介百香果。

氛围由“冷清淡”向“浓厚”变化。结合该乡民族特色,氛围营造由以前的拉横幅、贴宣传海报等“单一式”转变为利用“榕易谈”“坝坝会”、民族文化节、赶集日“摆摊设点”等多样化。同时依托线上宣传平台,开展和美城乡“四大行动”等政策宣传,充分营造浓厚氛围。

## 榕江“三优三化”推动健康养老示范创建

本报讯(通讯员 向泽周 杨希)近年来,榕江县聚焦银发事业,加快发展多层次、多支柱养老保险体系,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐,一体推动健康养老示范创建工作。

优化集中照护,推动服务集约化。围绕具备失能、半失能照护兜底能力,持续推进养老服务机构建设,对福利中心院区进行适老化改造,配置内科、外科、中医科、医学康复科等,配齐生活照料必备的医养设备,强化对失能、失智老年人的长期照护服务,并承担社区医养、长期照护等服务,形成健康养老服务闭环,不断提升养老机构服务水平和质量。截至目前,已建成具备失能、半失能照

护能力兜底养老机构1所,设床位220张,入住老人155人,配备工作人员35名。

优化医养融合,推动服务规范化。按照“因地制宜、合理布局、科学设置”原则,把乡镇(街道)卫生院和养老院有机统一起来,打造集日间照料、康复理疗、文化娱乐、助餐等功能于一体的养老服务综合体,着力推动“两院合一”逐步实现标准化、规范化,实现医疗机构、养老机构及“幸福之家”有机融合。同时,链接社会资源,构建“养老+志愿者”模式,为辖区老年人提供多元化专业化服务,满足居家、社区及机构集中养老等老年人群不同层面养老医疗护理服务需求。

优化社会服务,推动服务多样化。建立以政府主导、社会参与、市场推动的养老服务体系,创新运作模式,完善配套政策,加大财政投入,统筹各方资源,持续提升公共服务能力,培育成立榕江县欣荣社会工作服务中心,引进天柱进德社会工作服务中心等一批健康养老社会服务主体,开展“老吾老”等社区养老服务,推进养老服务多元主体合作,提升社区养老服务质量。通过开展入户探访、社会救助、老人服务、社会融入等志愿服务,提高社会公众对健康养老自助互助能力。目前,已开展服务活动980余场,“一老一小一困”民政服务直接受益群众9000余人次。



8月29日,南方电网贵州凯里榕江供电局团员青年志愿者走进古州镇第六小学开展“开学第一课安全用电常识宣传”活动,宣传讲解安全用电常识。

(通讯员 彭振摄)